

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN

MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.  
PROVINCIA Y PORTUGAL. 3 Ptas. Trimestre.  
EXTRANJERO. 5 Ptas. Trimestre.  
ULTRAMAR. 15 Ptas. Trimestre.

PRECIO DE LA VENTA

Por menor de 50 centimos ejemplar. Por mayor, 30 centimos ejemplar.  
Redacción y Oficinas: Factor. 7, Madrid.

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Mamel María de Santa Ana.

PUBLICIDAD

Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.  
Se publica en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras.  
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de línea.  
La correspondencia y giros diránse al ADMINISTRADOR.  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.—FRANQUEO CONCERTADO

AÑO LVIII.—NUM. 18.114

Madrid.—Lunes 3 de Septiembre de 1907.

Ediciones Mañana Tarde y Noche

## GUERRA DE RAZAS

# EUROPA Y MARRUECOS

## EN LUCHA CON LAS KABILAS

(POR TELEGRAFO)

DE NUESTROS REDACTORES CORRESPONSALES

### En Mogador.

Proclamando a Hafid.

Mogador 11. (Reexpedido desde Tánger el 15.)—Ayer llegó correo de Safi en pliegos de su gobernador, el celebre Aissa-Ben-Aomar, para el gobernador de esta plaza, Abderrahman el Vargas, y para los administradores de la Aduana. En ella les dice que ha reconocido y proclamado al nuevo Sultán, Muley Hafid, en la mezquita principal, el día 6, y que sale de Safi con 1.000 caballos de Haba y sus contornos, para incorporarse en Marrakesh con Hafid. Dice también que mandan las fuerzas varios de sus hijos, gobernadores del campo, y recomienda a Abderrahman el Vargas y a los administradores que proclamen a Hafid.

Comunicación a los consules.

El gobernador dió cuenta de estas noticias a los consules, que ya las sabían por haber recibido otras cartas oficiales de sus Consulados.

Aconsejaron al gobernador gran tacto y le rogaron no se precipitase, pues Europa ayudaría a Abdelaziz, y a él le convenía no dejar entrar en la plaza a los moros kabilas de Anlus, pues podían ocurrir trastornos y ser bombardeada la ciudad.

El gobernador prometió esperar unos días.

Comentarios.

La proclamación de Muley Hafid por Aissa-Ben-Aomar tiene extraordinaria importancia, pues su influencia se extiende a todo el Sur del Imperio, y creo que Mazagán y Mogador seguirán su conducta. Entre europeos y judíos produce pánico la noticia, pues si Abderrahman el Vargas reconoce al nuevo Sultán, corremos riesgo de que haga las paces con el gobernador del campo, el sanguinario Anlus, y seamos testigos de sucesos análogos a los de Casablanca.

El consul de España, Sr. Bulhigas, ha tomado las medidas necesarias para que no se alarme la colonia española, y para que en caso de peligro se reconcentre en el Consulado, en el convento de franciscanos, en donde residen tres frailes, y ocupa buena posición para ser defendido desde las azoteas y coro.

Los hermanos Griffing, ricos comerciantes ingleses, muy amigos de España, insisten a todos ahuyentos, y creen que aunque Abderrahman el Vargas proclame a Muley Hafid, no sucederá nada grave, pues el nuevo Sultán ha escrito diciendo que arrasará los aduanares de las kabilas que ofenden a un europeo.

Noticias de Marrakesh.

Herman Marx, súbdito alemán, recibe noticias de Marrakesh de tres días fecha, y el correo organizado por The Daily Telegraph llegó también ayer, siendo estas las últimas noticias de Marrakesh.

El doctor Holzman continúa con el nuevo Sultán, y éste ha enviado muchos kaidas con pequeñas mehallas a los pueblos próximos, exigiendo 500 hombres armados y con caballos a cada una de las kabilas.

Muchas le han enviado muchos más y así todo el dinero que tenían.

La mehalla de Muley Hafid.

El nuevo Sultán, que tiene unos 15.000 hombres bien armados, espera recibir municiones en abundancia de los puertos, y entonces saldrá de Marrakesh, proponiéndose tomar posesión personal de las plazas costeras. De su viaje a Rabat nada se dice, y tampoco de que piense atacar a Fez.

En Marrakesh reinaba tranquilidad absoluta, y los hebreos no han sido molestados, tal vez por haber hecho un importante préstamo en dinero y telas al nuevo Sultán.

Los caminos están expeditos, y el correo expreso ha hecho el viaje último en menos de tres jornadas.

Los correspondientes mercantiles de Herman Marx le dicen que los negocios, aunque en estado de incertidumbre, no se han paralizado.

Nuevas adhesiones.

Hasta el día 10 todo el Sur del Imperio había reconocido a Muley Hafid, a excepción de la región de Ba-ba y la plaza de Mogador; pero noticias llegadas de Ba-ba afirman que la proclamación ha sido solamente retardada por esperar la llegada de varios sherrifs y kaidas con objeto de darle mayor solemnidad.

A última hora nos dicen que el gobernador de aquí ha recibido nuevos pliegos por tierra, procedentes de Marrakesh, en los cuales Muley Hafid le comunica a proclamarlo inmediatamente bajo amenaza de castigarlo terriblemente.

Conozco bien al gobernador, y tal vez cuando recibas este despacho esté ya reconocido como Sultán Muley Hafid.

Retirada de los buques.

Para nosotros, es más terrible que esas noticias la que hemos recibido de Casablanca. En ella nos dicen que los buques de guerra van a retirarse en cuanto se inicien los temporales de septiembre, y que quedaremos abandonados a nuestras escasas fuerzas.

Solamente confiamos en los barcos, pues la policía indígena no sirve para nada, y los askaris, a las órdenes del gobernador, son inútiles.

Un desembarco de franceses, siendo cortos en número, y sin barcos que los protejan con sus fuegos, aun traería consecuencias más terribles.

Temores.

La situación, por lo tanto, no tiene nada de agradable, aun cuando nos esforzamos en inspirarnos mutuamente confianza y

esperamos los sucesos con resignación, creyendo que al fin todo tendrá remedio, y Europa no nos abandonará.

Las comunicaciones por mar van ya escasando, pues hace días sopla duro Noroeste, que dificulta mucho el tráfico con las barcas y hace peligroso el fondear en la rada.

El súbdito inglés, Mr. J. Ratto, ha recibido noticias del campo momentos antes de salir el correo. Dicen que las kabilas están agitados con la noticia de la próxima guerra civil; pero que no hablan de atacar la plaza, sino cuando si esperan que el gobernador proclame a Muley Hafid.

Turistas y emigrantes.

Han llegado varios turistas ingleses que se dirigen a Canarias, y han recorrido, sin novedad, los alrededores, llegando hasta más allá del campo del tennis.

Por precaución no fueron, como de costumbre, al hotel de la Palmera, situado a unos siete kilómetros a la entrada del desierto.

A la hora de cerrar este despacho conferencian el gobernador y los administradores de la Aduana, creyendo tratase de colocar en lugar seguro la recaudación, aun no formalizada ni ingresada.

Continúa la marcha de familias hebreas, y el Sr. Bulhigas ha repatriado a algunas españolas, que por el estado de crisis que atravesamos, carecen de medios de vida.

Benítez.

### De Casablanca.

Vacilaciones entre los moros.

CASABLANCA 14. (Reexpedido desde Tánger el 15, a las 10,40 m.)—Ya os expresaba en mi telegrama de ayer las dudas y temores que sobre el porvenir se presentaban.

No son estas dudas hijas de consideraciones mías, sino el resultado de las noticias que circulan, las cuales aumentan de un prodigioso modo el enigma de la situación.

En contra de lo que se creía, la destrucción del campamento moro de Taddert no parece que ha escarmentado a los marroquíes, que en su fanatismo quieren seguir luchando a todo trance.

Tal es este fanatismo que los heridos moros, que han sido heridos en los pasados encuentros, se muestran orgullosos de sus heridas, enseñándolas a todo el mundo y alabándose de haber podido derramar su sangre por la santa causa.

Al lado de estos hay otros que aparecen apesadumbrados y tristes por haber salido ileso de los combates en que defienden al Islam contra los cristianos.

Estos no cesan de decir que volverán de nuevo a la lucha y que buscarán la ocasión para destruir a los europeos, pereciendo si es preciso.

Las familias de los muertos, en vez de sentir la desaparición de estos seres, para ellos queridos, se muestran alegres al pensar que estarán gozando de las inefables delicias del paraíso ofrecido por Mahoma.

Con semejante modo de pensar de estos fanáticos la lucha ha de ser eterna, pues no considerando la muerte más que como una cosa para ellos benéfica, se lanzan al combate con verdadero entusiasmo por matar y morir.

En medio de este ciego fanatismo aparecen con otro modo de pensar los kabilas procedentes de Mediuna y Uad-Hariz, los cuales, más prácticos, desean la paz.

Los moros procedentes de Maakra, Ziadia y Uzab disienten, a su vez, de los anteriores, y prefieren seguir luchando contra todo.

Esta última kabila apenas si ha sufrido todavía los efectos de la artillería, pues hace pocos días que han llegado de sus campos, que se habían alejado de los lugares donde se ha desarrollado la lucha.

Estos moros viven en el fondo de la provincia de los chauias, en un lugar donde se celebran ordinariamente varios importantes zocos, y son indudablemente de los más ricos de los contornos, circunstancia que les ha permitido en la actualidad llegar perfectamente armados y con abundantes municiones.

Estas tres kabilas, perfectamente enteradas de las dudas y vacilaciones que se advierten entre las otras, amenazan con arrear y destruir a aquellas que se inclinan a favor de la paz.

Los que desean esto se sienten imposibilitados de venir a pedirlo, y tienen que seguir en actitud bélica.

Estos lamentan la presión que sobre ellos ejercen las kabilas que aún quieren seguir luchando, considerando que ellos son los más perjudicados, toda vez que las kabilas partidarias de la guerra son del interior, y no tienen, como es consiguiente, tanto que perder como ellos.

Estudiando el enemigo.

El globo sigue verificando ascensiones diariamente para poder los franceses darse perfecta cuenta de lo que ocurre en el campo moro.

Los oficiales que suben en el aerostato, merced a sus poderosos anteojos, escudriñan todas las acenderías del terreno, apreciando las concentraciones de los moros y espionando sus mejores movimientos colectivos.

En estas investigaciones, los oficiales franceses han apreciado una nueva aglomeración de moros cerca del sitio de Sidi-Brahim-Kabmir, que dista una seis horas de Casablanca.

de que es fantástico cuanto se dice sobre que los moros desisten de nuevas empresas bélicas.

Desde el globo vieron los oficiales ayer que desde lejanas tierras se iban arrojando al campamento moro unalarga caravana, en la que figuraban numerosos camellos.

La gran distancia no les permitidarse cuenta exacta del número de los que llegaban; pero desde luego se comprendía que era importante.

Se supone que estos nuevos refuerzos que llegan a los marroquíes son los amos moros azules que desde hacetanto tiempo se vienen anunciando.

Si así fuese, se ignora si al frente de ellos viene el famoso Ma-el-Ainin, iendo las últimas noticias que se tenían de Morabito azul, las de que se encontraba camino de Marrakesh, donde se proponía entrar en relaciones con Muley Hafid.

Estas noticias, comunicadas al general Drude, han hecho que éste ordere una nueva salida del globo para completar el reconocimiento.

Si de él resultara algo que obligase a un nuevo ataque por parte de los franceses, éste se efectuaría rápidamente, haciéndose otra salida para batir de nuevo al enemigo.

La policía.

Desde anteaer ayudan en Casablanca a la policía francesa y argelina narroquíes reclutados aquí mismo y que han permanecido pacíficos.

Como la mayoría de los sectores el extraradio están ocupados militarmente por fuerzas francesas, el general Drue y el comandante Santa Oalla proceden a establecer la demarcación fija para saberse dónde la policía española debe ser efectiva.

Para ello, dos oficiales, uno francés y otro español, el capitán Montoto, realizan dicha demarcación.

Más turistas.

Nuevamente ha llegado otra expedición de turistas, organizada por la Agencia Cook.

Los turistas saltan a tierra gozosos, recorriendo todas partes y visitando, en lo posible, los lugares donde se han desarrollado los sucesos.

Escarban entre las ruinas y escombros, deseando de encontrar algún objeto que recuerde a Casablanca.

Todos vienen provistos de aparatos fotográficos, y continuamente están impresionando placas con los infinitos asuntos que aquí se les presentan.

El Hospital Rothschild.

El barón de Rothschild sigue recibiendo material para su hospital, que se propone no carezca de nada.

Actualmente visitan el dispensario numerosos judíos, que reiben solícitos cuidados.

La telegrafía sin hilos.

Muy pronto comenzará a funcionar con Tánger desde aquí la telegrafía sin hilos para el servicio público, organizado por una Compañía internacional, formada para explotar el negocio en todo Marruecos.

Ha llegado ya el material, contenido en cuarenta cajas, que están actualmente en la Aduana.

Por los campamentos.

He visitado los campamentos francés y español.

Las tropas francesas están descansando para estar prevenidas ante posibles acontecimientos.

En el campamento español no ocurre novedad, viéndose a los soldados animados de excelente espíritu y un continuo buen humor.

Ayer, por la tarde, un escuadrón de Caballería practicó ejercicios en el campo exterior.

Lo que dice un moro.

Ha llegado un moro que procede del campo donde se encuentra el enemigo.

Interrogado sobre la impresión que allí domina, dijo que los kaidas de las kabilas de Mediuna, Uad-Ben-Dand, Uad-Said-Uad-bu-Zori y Uad-Hariz, partidarios de la paz, han celebrado una reunión en el sitio conocido por Bir-Embarek para tratar de la cuestión de la paz.

También ha dicho que han llegado algunos emisarios oficiales de Mediuna para tratar de los preliminares de la sumisión.

Se concentrarán sigilosamente para evitar que las kabilas partidarias de la guerra puedan vengarse de ellos.

También son partidarias de la guerra las kabilas de Zenata, Zaer y Alad-Zien, que son más importantes que las partidarias de la paz.

El gobernador dispuso que las guardias de ronda hiciesen un reconocimiento, los centinelas y las patrullas fueron reforzadas en las puertas; pero todo fué una falsa alarma.

Eran moros que se tiroaban en un aduar próximo a las murallas y que huían al ver los faroles de las rondas de askaris que, con sus kaidas al frente y con el jalifa, iban en su busca.

Regalos a Hafid.

Hoy han celebrado una reunión los moros ricos. La he presenciado en parte y ha sido muy típica.

Después de mucho discutir y de ponderar las dotes de Muley Hafid, han convenido en que lo mejor para tenerlo propicio es enviarle muchos regalos.

El lunes próximo, día 16, cuando estén empacados los regalos, saldrá de aquí una caravana de camellos cargada con ellos, y cincuenta moros notables llevarán en persona el regalo al nuevo Sultán, con un mensaje de adhesión, escrito con vistosos caracteres en una vitela que está adornada con incrustaciones de gusto árabe.

A esa caravana se le unirá otra de las kabilas del campo, que también lleva regalos, y otra de Azemour.

Las tres se reunirán en Ist-Dja-el-Bab, y como nota curiosa os diré que los moros del campo van en enorme cantidad de viejas monedas de oro, muchas de ellas onzas y medias onzas españolas y otras del tiempo de los kalifatos españoles, de gran valor.

El resto de los regalos consiste en sedas, piezas de hilo y de algodón, petróleo, velas, aceite, pólvora, salitre, camellos jóvenes y hierba buena de los jardines de Safi, que tiene fama en todo el Imperio para aromatizar el té verde y que va encerrada en anforas parecidas a las romanas, muy lindas.

Tesoros escondido.

De Marrakesh llegó anoche una noticia de probada autenticidad, y que lleva por varios conductos, cristianos, moros y judíos.

Muley Hafid recibió de un viejo sherrif, al ser proclamado, la noticia de que su abuelo había entrado en el santuario de Muley Hahiyed, próximo a Marrakesh, un tesoro enorme, casi fabuloso.

Ahadia el viejo sherrif que no lo quiso decir a Muley Hassan, porque no lo necesitaba, ni a Muley Abdelaziz, porque lo hubiese malgastado, con daño del Imperio; pero que a él se lo decía, para que, con él pudiese combatir a los cristianos.

Muley Hafid, que no creía la historia, le tuvo que creer al ver la insistencia del viejo sherrif, y envió hombres de su confianza al santuario de Muley Hahiyed, donde, después de tres días de trabajos, fue hallada una pequeña mezquita subterránea, llena de antiguos cofres y pellejos llenos de oro y de plata, mucho amonedado y mucho fundido.

El hecho es rigurosamente exacto, y se cree que ese tesoro de tiempos muy remotos, siendo mucha parte de él el fruto de la piratería ejercida hace siglos, y que ha sido transmitida de Sultán a Sultán, siendo desconocida de Muley Hassan porque su padre, al morir, no pudo hablarle.

De Sultán a Sultán.

Un kaid, con sesenta moros de Rey procedentes de Tánger, llegó ayer, y en seguida tomó el camino de Marrakesh, escoltado por sus soldados.

Concedo mucha importancia a ese viaje, y se asegura entre consules y consejeros del país que ese kaid lleva pliegos de Mohamed Torres y del Sultán Abdelaziz, llegados a Larache anteaer.

A la noticia le da aún más interés la llegada aquí de otro moro, llamado Abd-elmalek-ben-Nansor, el cual saldrá para Tánger en el primer vapor, acompañado de un alemán muy amigo de Hafid, llegado hoy a Mazagán, y al cual no he podido aun ver.

¿Es acaso que los dos hermanos están representando una comedia?

¿Es que están en tratos, y Muley Hafid, que quiere entranablemente a Muley Abdelaziz, se ha hecho proclamar para dominar a las kabilas del Sur?

¿Es que los dos hermanos negocian?

Yo no puedo asegurarlo. Sólo hago notar que del un hermano para el otro llega y sale casi diaria correspondencia, y que la misión que a Tánger llevan el moro y el cristiano tiene grande importancia.

El tiempo tal vez aclare el alcance de mis interrogaciones.

Los planes de Hafid.

Quienes llegan de Marrakesh y están bien enterados dicen que Muley Hafid tiene hoy unos 18 a 20.000 hombres, bien equipados, con armas modernas, con cañones y con ametralladoras. Dinero lo tiene en abundancia, y sólo espera los contingentes distantes, para emprender su viaje guerrero.

Añaden más, dicen que Muley Hafid hace predicar a sus santones la guerra santa, para atraerse a las kabilas; pero que no lo emprenderá. Que de ese modo domina a los rebeldes, hace que renazca la tranquilidad, evita guerras entre kabilas y apoya su autoridad en el Sur, haciendo creer que realmente obra por cuenta propia, cuando, en realidad, no hace otra cosa que servir a su hermano.

Aun se dice más muy significativo. Muley Hafid no quiere de ningún modo atacar a su hermano, y así lo ha hecho público en la mezquita, añadiendo en una carta que sólo si su hermano no le acata, le combatiría, pues los franceses se aprovecharían de su lucha para dominar el Imperio.

Muley Hafid, antes de emprender el viaje, escribirá a su hermano pidiéndole que por patriotismo lo acate, y como Muley Abdelaziz no tiene hijos, y sólo desea vivir en paz, pudiera suceder que el virreinato de Marrakesh fuese erigido en reino con la aprobación de Abdelaziz, hasta su muerte.

De ese modo los dos hermanos se burlarían de Europa y de sus hermanos, pues el heredero del Imperio sería Muley Hafid si moría antes Abdelaziz, y un hijo de Muley Hafid si éste no sobrevivía a su hermano.

Con esta combinación, muy creible entre moros, que son muy sagaces, los dos hermanos evitaban los peligros de Euro-

pa y de sus hermanos, los hijos de Muley Hassan, a quienes los dos detestan y temen.

Muley Hafid responderá del orden desde Rabat a Mogador; Muley Abdelaziz garantizará el orden de Rabat a Tetuán, y Europa se hallaría en ridículo espantoso, o metida en una guerra terrible.

Tranquilidad.

Hoy, a la hora de enviar a Tánger este despacho, reina absoluta tranquilidad.

Tiroteo.

Mazagán 9. (Reexpedido desde Tánger el 15, a las 10,40, recibido como el anterior, a las ocho de la noche.)—En la madrugada pasada, y después de una noche muy tranquila, oyéronse multitud de disparos en las afueras de la población.

Los soldados que guarnecían una de las puertas salieron para averiguar lo que era, y comprobaron que una partida de merodeadores había atacado una finca situada en las proximidades de la plaza, de propiedad del hebreo D. Salomón Laredo, que marchó a Gibraltar hace muy pocos días, temiendo ser víctima de los moros, por vivir en el campo y tener bastantes enemigos que desean su fortuna.

Al cuidado de la finca dejó dos criados de toda confianza, uno hebreo y otro moro, los cuales, provistos de armas y abundantes municiones, vigilaban todas las noches, por haber recibido confidencias de que iba a ser atacado.

A eso de las tres de la madrugada, un grupo numeroso rodeó la finca, intentando saltarla; pero los criados hicieron un fuego muy nutrido, a pesar de que en los primeros disparos resultaron con graves heridas.

El hebreo tenía una grave herida en el vientre, y el moro en la cara, además de varias otras de menos importancia.

Al llegar la guardia, que cambió con los criminales varios disparos, huyeron los moros asaltantes.

La guardia transportó a la ciudad a los criados de D. Salomón Laredo, falleciendo el hebreo a las cuatro de la tarde.

El moro sigue grave.

El gobernador ha comprobado que la partida era bastante numerosa, formando de ella parte, entre otros, catorce o quince moros de Dukala.

El suceso, como es natural, alarmó extraordinariamente a la población, pues el tiroteo fué nutrido.

Muchos prepararon los fusiles y se apercebieron a defenderse desde las ventanas, suponiendo que comenzaba el ataque con sus consecuencias de saqueo.

Algunos nos lanzamos a la calle, y el jalifa, que venía con la ronda y con los heridos, nos devolvió la tranquilidad, diciéndonos además que el gobernador y el estan decididos a castigar con mano dura todo atentado contra las vidas ó haciendas de los europeos.

En la judería el pánico fué enorme, y los hebreos desprovistos buscaban amparo en las casas de los europeos amigos.

Los comandantes de los barcos franceses, avisados de lo que ocurría por telegrafía de faroles desde el Consulado francés, tranquilizáronse y ordenaron suspender los preparativos que ya estaban hechos a bordo para desembarcar en el acto, pues temían, como en la plaza, que el tiroteo hubiese sido un ataque.

La tranquilidad renació, y desde las siete de la mañana reina calma.

Un incidente.

Esta mañana, cerca del medio día, ha ocurrido en la mezquita un incidente que ha podido tener consecuencias muy desagradables.

Al amanecer llegó de Marrakesh un correo expreso en camello, y a marchas forzadas, trayendo un *Armda* de Muley Hafid, en el cual confirma el nombramiento del actual gobernador.

En él se ordena a todas las autoridades que le tributen obediencia, amenazando con severos castigos a quien le desobedezca.

En cuanto el gobernador recibió la carta del Sultán, ordenó que con gran aparato fuese leída en la mezquita, como así sucedió; pero en el momento de la lectura un moro protegido español y llamado El Hact Mesouh, protestó de la carta y de la lectura, diciendo que Hafid no tiene autoridad ni para nombrar gobernador ni para conminar a nadie con penas.

Se produjo el escándalo consiguiente; pero como Muley Hafid ha amenazado con cortar la cabeza a quien atente contra europeos ó protegidos, no pasó la cosa a mayores.

El gobernador rogó en seguida al consule de España que castigase al moro español, pero nuestro consule se inhibió del asunto, alegando que ni le constaba el incidente, ni aun cuando le constase podría intervenir, puesto que Muley Hafid no ha sido reconocido por las Potencias, y para él no existe más Sultán que Muley Abdelaziz.

Fiestas imperiales.

Hoy hemos presenciado una fiesta muy típica, y que ha transcurrido en medio del mayor orden, aun cuando muchos europeos hemos asistido.

Mazagán ha reconocido oficialmente como Sultán a Muley Hafid, y después de medio día se ha celebrado la proclamación pública en calles y en zocos.

Una procesión abigarrada, a la cabeza de la cual figuraban varios kaidas y cherrifes descendientes de Mahoma, más ó menos auténticos, con la bandera roja del Imperio y con otras de Cofradías musulmanas, recorrió las calles seguida de enorme multitud de moros, grandes y chicos.

Los soldados imperiales a sueldo de Muley Abdelaziz rompían los tonos claros de las vestiduras moras con sus pantalones rojos y chaquetillas azules.

La banda de clarines y de tambores atronaba el aire, y en las bucalles era anunciada al público la proclamación de Muley Hafid como Sultán de Marruecos.

En las calles no fué muy vistosa la ceremonia, por lo angosto de aquellas, pero en los zocos grande y chico fué el espectáculo verdaderamente digno de ser presenciado.

Los dos zocos son muy grandes, y seguramente pasaban de muchos millares los moros congregados que prorrumpían en frenéticos gritos deseando larga vida a su nuevo Sultán.

pa y de sus hermanos, los hijos de Muley Hassan, a quienes los dos detestan y temen.

Muley Hafid responderá del orden desde Rabat a Mogador; Muley Abdelaziz garantizará el orden de Rabat a Tetuán, y Europa se hallaría en ridículo espantoso, o metida en una guerra terrible.

Tranquilidad.

Hoy, a la hora de enviar a Tánger este despacho, reina absoluta tranquilidad.

Tiroteo.

Mazagán 9. (Reexpedido desde Tánger el 15, a las 10,40, recibido como el anterior, a las ocho de la noche.)—En la madrugada pasada, y después de una noche muy tranquila, oyéronse multitud de disparos en las afueras de la población.

la plaza, y allí será situada la artillería de tiro rápido, protegiendo todo el sector comprendido entre la plaza, la colina y la playa.

En caso de ataque, los europeos se ampararán en el Consulado francés, en el hotel, en la misión y en una casa aislada y fuerte situada junto al Consulado español.

Noticias de Marrakech.

MAZAGÁN 11. (Reexpedido desde Tánger el 15, a las 10.50, y recibido a las 8 en esta R. de España).—Esta mañana ha llegado el correo de Marrakech con noticias de interés.

Reseñan las cartas los preparativos hechos por Muley Hafid, quien cada día recibe nuevas adhesiones.

Llegó a la corte de Muley Hafid el gobernador de Saffi, Sidi-Aïssa-ben-Amor, y el recibimiento que le tributó Muley Hafid fué poco expresivo, pecando más bien de frío y severo, tanto que el gobernador de Saffi se muestra algo disgustado.

A las en las cartas que, aparentemente, avanzan los preparativos para emprender la marcha hacia las ciudades de la costa que han proclamado a Muley Hafid; pero que, en realidad, la marcha está aún lejana, pues Muley Hafid siempre encuentra pretextos para demorarla.

El último es el decir que todo el Imperio le envía en los actuales momentos emisarios para acatarle como Sultán, y que podía producir muy mal efecto entre las kabilas que hacen esos sacrificios no encontrándole en Marrakech.

En la ciudad hay gran orden, mucho entusiasmo y una gran disciplina en las tropas, sin registrarse el más ligero desmán.

Las mehallas enroscas cada día con centenares de moros que se alistan.

El día 8, por la mañana, Muley Hafid y sus ministros, acompañados del doctor Elzaman, tuvieron una larga y secreta reunión en esta pasada medio día, hora en que salieron los correos.

Todos los días llegan a Marrakech delegaciones de las kabilas, que hacen acto de homenaje a Muley Hafid y le entregan valiosos regalos.

Un detalle.

El último correo trae una noticia tan importante, que ella sola bastaría para demostrar que algo anómalo ocurre entre Muley Abdelaziz y Muley Hafid.

Como sabéis, Muley Abdelaziz vino por vía de la racha-Mazagán al chef Sidi-Mohamed-Cherche, hijo del Morabito, Ma-el-Amin, y al hijo del kaïd Menchuz para que se vistiesen con Ma-el-Amin, como lo hicieron, encontrándolo a unas siete horas de esta ciudad.

Cherche y Menchuz tienen la absoluta confianza de Abdelaziz, y según las noticias hoy recibidas han llegado a Marrakech, conferenciando con Ma-el-Amin y con Muley Hafid.

Este viaje inexplicable aumenta la confusión, y cada vez hace que crezcan las sospechas que, desde mis despachos del día 8, tienen muchos europeos de que en todos estos asuntos hay algo hasta ahora misterioso, y que no se sabe si va contra Europa o contra las kabilas.

Lo indiscutible es que los dos hermanos se comunican, y que el cónsul de una gran Potencia ha tomado ya sus medidas para hacerse dueño de la correspondencia entre los dos hermanos.

La española cautiva.

Han regresado hoy los comisionados que fueron al interior en busca de la Española cautiva de que os hablé.

Tienen la noticia de que consiguió fugarse del aduar en donde estaba cautiva, llegando a Casablanca después de crueles sufrimientos.

El di-gusto producido por estos hechos en la colonia europea, y la alarma que ha causado entre los moros, puede dar origen a serias complicaciones.

Los sucesos de hoy han venido a demostrar el estado de febril excitación y de honda alarma en que se encuentra la ciudad.

Reunión de cónsules.

Los notables de la ciudad y los administradores de la Aduana visitaron, a las cinco de la tarde, al cónsul de Francia, para protestar de lo ocurrido.

Dijeron los notables que si se hubiera prevenido al gobernador para que por lo pronto le hiciera saber al pueblo, la alarma no se hubiera producido.

Más tarde se reunieron los cónsules de todas las naciones, resolviendo formular una enérgica protesta colectiva ante el cónsul de la República Francesa contra el acto del comandante del Condé, calificándolo de imprudente y de perjudicial para los intereses de Europa.

El representante de Francia aceptó la protesta, lamentando lo ocurrido y repitiendo que ignoraba los propósitos del Condé, pues el comandante sólo le había dado aviso de que saldría a las once de la mañana con rumbo a alta mar, y que regresaría a las cinco de la tarde.

El cónsul rogó a sus colegas que enviaran su protesta por escrito, para remitirla a la Legación de Tánger, dando cuenta al mismo tiempo de lo ocurrido al almirante Philibert.

Fundamentos de la protesta.

La protesta de los cónsules se funda en dos extremos principales.

El primero es el de no haberse dado aviso de los propósitos que abrigaba el comandante francés al salir de la bahía, y el segundo el haber dejado seis horas sin dársele a la plaza, cuando el pánico pudo ocasionar una verdadera catástrofe.

Se hace, además, constar en la protesta la inoportunidad de esos ejercicios de tiro, dados los temores que existen en Mazagán, y se juzga de imprevisión el hecho de no haberlos efectuado a doble efecto.

En el documento se reconoce la corrección y prudencia de cónsul francés. M. ha firmado la protesta todo el Cuerpo consular.

Varios detalles.

En las afueras merodean durante la noche moros sospechosos.

Del aduar vecino llegó con veinticinco caballos un moro que tiene fama de sanguinario, conocido por el nombre de Sherif verde, impidiéndosele la entrada.

Misericordias no han ocurrido más desgracias.

Los hombres tomaron las armas que en el Consulado había, y el cónsul, Sr. Be-

rea, con gran serenidad y prudencia, logró que los hebreos se tranquilizaran, evitando así cualquier incidente que hubiera venido a agravar la situación.

Más de 500 mujeres y niños se apañaban en el patio del Consulado.

Grupo numerosísimo de moros arrolló en las calles a dos europeos, que resultaron levemente heridos. Los hebreos cerraron sus tiendas y los europeos sus casas, huyendo a los lugares que ofrecían mayor seguridad.

Muchos moros abandonaron la población precipitadamente, creyendo cierto lo del bombardeo.

Para calmar los ánimos se hizo circular el rumor de que el Condé hacía ejercicios de tiro de cañón de grueso calibre; pero como el cañoneo continuaba, los moros que habi salido de la ciudad propalaron entre las kabilas próximas la especie de que era efectivo el bombardeo.

Los moros sobre Mazagán.

A las 2,30 de la tarde pudo verse desde las azoteas que por los caminos y colinas, nutridos grupos de moros de a pie y a caballo se dirigían a la ciudad.

Hasta las puertas de la misma llegaron, intentando la entrada.

Eran unos 200 jinetes y 800 moros a pie, armados con fusiles, gumbias y palos.

En estos momentos el terror llegó a su grado máximo, pues ya se daba por seguro que la morisma penetraría en la ciudad y que los europeos no tendríamos ni fuerzas ni elementos para rechazarlos.

Aumentaba de manera extraordinaria la inquietud, al ver que en el puerto no había un solo buque de guerra que pudiese defendernos y ampararnos.

Muy críticos fueron los momentos. Los europeos, a pesar del desconcierto reinante, se aprestaron a la defensa, haciéndose fuertes en los Consulados y en algunas casas particulares.

Cerrando las puertas.

El gobernador moro de la plaza, tan pronto como se dió cuenta de la situación gravísima en que nos encontramos, a causa de la excitación de los moros que intentaban atacar la población, tomó cuantas medidas estaban a su alcance, para evitar sangrientos sucesos.

Inmediatamente dió órdenes para que fueran cerradas las puertas y dispuso que retenes de askaris las guardaran para impedir el avance de la morisma.

Banderas blancas.

Un grupo de moros pacíficos se destacó del grueso de las fuerzas de los saltantes, y enarbolando banderas blancas de parlamento, intentó penetrar en la ciudad para conferenciar con el gobernador y los cónsules.

Los askaris se opusieron resueltamente a que los moros realizaran sus propósitos, pues temían, fundadamente, que se tratara de una estratagemas para inutilizar a los retenes que guardaban las puertas, dejando así el paso libre a las tribus.

Se trabó un pequeño combate, acudiendo muchos paisanos en auxilio de los askaris.

Aprovechando estos momentos, los jinetes moros avanzaron, intentando derribar las puertas.

Tres heridos.

De la lucha resultaron tres heridos, y los moros lograron desarmar a dos askaris que peleaban al frente de sus compañeros.

En los momentos culminantes de la refriega llegaron a la ciudad un súbito inglés y otro español, que en el campo habían sido atacados por la morisma, logrando resultar ilesos.

Dichos europeos refirieron que la excitación entre las kabilas era enorme.

Se restablece la calma.

Como el cañoneo continuaba, sin que de él pudieran darse explicaciones satisfactorias, las masas moras permanecieron estacionadas en las afueras, aunque sin disparar ni un solo tiro.

Al caer la tarde se recibió la noticia de que el Condé había estado durante todo el día haciendo ejercicios de cañón, causa del gran pánico producido en la ciudad.

El cónsul de Francia manifestó que no tenía conocimiento de tales maniobras, por no haberse comunicado el comandante del buque.

El di-gusto producido por estos hechos en la colonia europea, y la alarma que ha causado entre los moros, puede dar origen a serias complicaciones.

Los sucesos de hoy han venido a demostrar el estado de febril excitación y de honda alarma en que se encuentra la ciudad.

Reunión de cónsules.

Los notables de la ciudad y los administradores de la Aduana visitaron, a las cinco de la tarde, al cónsul de Francia, para protestar de lo ocurrido.

Han sido reforzados los retenes de askaris que guardan las puertas de la ciudad.

En Mazagán y en sus alrededores ha reinado relativa tranquilidad durante la noche última.

Rodríguez de Celis.

Desde Tánger.

El nuevo gobernador.

TÁNGER 15. Con la solemnidad de costumbre se acaba de leer en la mezquita una carta del Sultán, nombrando a Belgaz gobernador de Tánger.

Este vino a bordo del Galilé, y ha tomado inmediatamente posesión del cargo.

Agresión a dos españoles.

Acaba de saberse la noticia de que entre el río Martín y Tetuan han sido tiroteados dos españoles que se dirigían a esta última punto.

El hecho no ha tenido consecuencias, y se considera como un hecho aislado.

La situación de Tetuan es en extremo delicada por la falta de pago a las tropas.

El Galilé.

TÁNGER 15. Como ya he dicho en anterior telégrama, al referirme al nuevo gobernador, el barco de guerra francés Galilé se encuentra en nuestro puerto.

A su bordo han subido las autoridades, que fueron recibidas con los honores de ordenanza.

Noticias del Morabito.

El célebre Ma-el-Amin, Morabito azul, ha llegado a Marrakech con 600 partidarios, prestando acto de obediencia a Muley Hafid.

Propósitos de Drude.

He hablado con una persona que acaba de llegar de Casablanca y que dice estar perfectamente enterado a los propósitos que tiene el general Drude.

Dice que éste se propone atacar y destruir el campamento de Medina, situado a treinta kilómetros de Casablanca.

Para llevar a cabo esta operación, el general movilizará todas sus fuerzas, aprovechando el momento oportuno.

El Raisuli de boda.

Sébase que el Raisuli asistió anoche a una boda que se ha celebrado a tres horas de Tánger.

El viaje de Abdelaziz.

Según se dice, el Sultán Abdelaziz, en su primera jornada, sólo ha hecho una hora de camino.

Marcha con muchas precauciones, y, según parece, su viaje se presenta lleno de dificultades.

Interino.

Desde París.

Prolongando el armisticio.—En los alrededores de Casablanca.

PARIS 15. Un despacho del general Drude dice que un enviado de la tribu de los Zenata se ha presentado en el campamento francés, con objeto de pedir se prorogase por veinticuatro horas el armisticio concedido a las tribus de Casablanca, que quedan por que los emisarios de las mismas tengan tiempo de reunirse y deliberar.

Como la mayoría de las tribus piden la paz, el general Drude no ha encontrado inconveniente en acceder a la petición del enviado de los Zenata.

Confirmando la noticia de que en los alrededores de Casablanca sólo quedan tres grupos poco importantes de moros, que se hallan acampados a 25 kilómetros de la población.—R. BLASCO.

Regnault a Casablanca.

GRANDES CATASTROFES EN CHOQUE TERRIBLE

POR TELEGRAMA

NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

INCHOS 16. Un cablegrama de Nueva York cuenta de una terrible catástrofe ferroviaria.

La estación de Chamman chocó el expreso de Boston a Québec con un tren de mercancías.

El choque fué espantoso, porque ambos trenes marchaban a una gran velocidad.

Cyrrimer cargó de él expreso quedó completamente destruido. Levantó 50 vagoneros, algunos de los cuales resultaron decapitados.

Oros 17 cadáveres quedaron sobre la vía, presentando en el cuerpo horribles mutilaciones.

Después de mas de dos horas de trabajos de salvamento, pudieron ser extraídos de entre los escombros 15 personas vivas aún y 23 cadáveres.

Ci ninguno de los cadáveres pudo ser identificado.

Entre las personas que fueron salvadas figura un niño de dos meses, que apareció sin erida alguna entre el cadáver de su madre y el de una hermana de ésta.

Las maquinistas de ambos trenes, al ver que catástrofe era inevitable, se arrojaron a la vía.

Se asegura que el número de muertos se elevó a 50 y que los heridos pasan de 100.

La noticia de la catástrofe ha producido en los Estados Unidos honda consternación.

EN UN ACORAZADO

PRUEBAS DESASTROSAS

POR TELEGRAMA

NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

ROTA 16. Telegrafían de Spezzia que el ensayo de los cañones de 421 milímetros en el acorazado Morosini, han sido un verdadero desastre.

Los daños experimentados por el buque, a consecuencia de los efectos del tiro, son de gran importancia.

Las bordas del barco, cerca de los cañones, presentan las mismas apariencias que si se hubiera tratado de una explosión submarina.

El Morosini será inmediatamente desarmado.

Idéntica medida se adoptará con otros acorazados del mismo modelo, que el Gobierno creía poder conservar eficazmente para guarniar las costas.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

Diccionario de los términos técnicos usados en Medicina, por los doctores M. Garnier y V. Deamere, de los hospitales de París, precedido de un prefacio del sabio profesor Roger Inducio y adaptado al castellano por el Dr. A. Santos Domínguez, profesor de la Facultad de Medicina de Valencia. Un tomo de 551 páginas a dos columnas, encuadernado en tela y tamaño apropiado para el bolsillo. Precio, 8 pesetas en Madrid y 8,50 en provincias. Bailly-Baillière e Hijos, editores. Plaza de Santa Ana, 10, Madrid.

BIBLIOGRAFIA

Con el título de Zootecnia o explotación económica de animales han publicado en Zaragoza los Sres. Berbiela y Arán un volumen altamente interesante, porque contiene, desarrollados de una manera práctica, los problemas de más actualidad que afectan a la ganadería y sus diversas explotaciones.

El éxito alcanzado por este libro demuestra que dichos autores han tenido gran acierto al sacar una ciencia tan árida de los límites escolásticos, dándole carácter práctico y ameno, que la hace igualmente recomendable para el ganadero, el agrónomo, el economista y el veterinario.

De mucha lectura y profusamente ilustrada, puede calificarse como la mejor obra española en su género.

NUEVO EDIFICIO

El Ayuntamiento de Santander

SANTANDER 15. Con toda solemnidad se ha celebrado hoy la inauguración del nuevo palacio del Ayuntamiento.

Nuestro director le envió a Daily Telegraph, el este periódico la tomó L'Echo de Paris, que tiene un contrato con el primer para poder reproducir su servicio, y el día francés fué telegrafado a Madrid.

Otros colegas tenían también informaciones precisas, y esta concordancia de informaciones da garantía sobrada de exactitud, pues sería muy raro que todos nos pusieramos de acuerdo para atribuir al Sr. Montero Ríos idénticos proyectos.

Por lo demás, nosotros ni entramos ni salimos en el plectro que, según parece, van a juzgar los Sres. Montero Ríos y Rodríguez San Pedro.

EN EL PAN CARO

POR TELEGRAMA

NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

EN TURQUÍA.

BERLIN 15. Comunican de Constantinopla que en toda Turquía la carestía del pan produce general descontento.

En algunas localidades la indignación popular se ha exteriorizado en vivas manifestaciones de protesta.

En Eyraban dos comerciantes en harinas han sido asesinados por la multitud por considerarse culpables de la carestía.

EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN 15. Con una entrada buena y gran animación, a pesar de hallarse la tarde algo encapotada, se ha celebrado la corrida anunciada para hoy, lidiando Bombita y su hermano seis toros de la ganadería de Bécerra.

El primero, Madroño, negro, da muestras de bravura y poder.

Bombita, después de saludar al Rey, le lanza dos verónicas, escuchando las primeras palmas.

Agua se seis puyazos y mata un jaco.

Blanquito pone un par superior, siendo muy aplaudido. Repite con otro par, también superior.

Calderón pone un par bueno.

Ricardo cede los trastos a su hermano Manolo.

Este, de verde y oro, empieza una lucida faena, dando pases de rodillas y en redondo.

Entrando bien, da una estocada algo tendida, pero luego se desquita, colocando otra superior.

Escucha muchas palmas.

Segundo, Polvorillo, negro y bravo. Ricardo le veronicea muy ceñido.

Toma Polvorillo cinco puyazos, sin consecuencias.

El Barquero y Morenoñan pasan bien.

Ricardo, después de aceptar los trastos, que le devuelve Manolo, muletea con breve faena, pincha dos veces en buen sitio y acaba de una estocada un poco contraria. Palmas.

Tercero, Hortino, blanco, caprote, botinero, buena lidia, demostrando cabeza. Toma cuatro varas, dando tres tumbos: Antón y Barquero cuartean dos medios pares. Ricardo muletea con inteligencia. Pincha echándose fuera.

Termina con una estocada buena. Palmas.

Cuarto, Madroño, buen tipo, fino, aguanta cuatro varas recargando.

Mata un jaco.

Bombita y su hermano se lucen en los quites.

Mojino Chico coloca un buen par, y Blanquito otro superior.

Repite aquí con uno delantero.

EN EL SUPREMO Apertura de Tribunales.

En el salón del pleno del Tribunal Supremo se ha celebrado a las doce el acto de la apertura de los Tribunales.

Presidió el ministro de Gracia y Justicia, que vestía de uniforme, teniendo a su derecha a los Sres. Martínez del Campo y Lavín, y a la izquierda a los señores Aldecoa y Ugarte.

En el estrado se veían también casi todos los magistrados y jueces de Madrid, y buen número de abogados y representaciones oficiales.

Después de leer su discurso el marqués de Figueroa, el fiscal del Supremo, Sr. Ugarte, entregó al ministro la memoria que por conducto suyo eleva al Gobierno de S. M.

El acto de la apertura ha sido brillante.

El discurso del ministro de Gracia y Justicia, inspirado con interés por magistrados y abogados, produjo excelente impresión.

Creyeron algunos que el ministro, con motivo de la apertura de los Tribunales, pondría sus planes, indicaría sus proyectos, y se han equivocado.

El ministro de Gracia y Justicia ha puesto muy buen cuidado en no traspasar su pensamiento sobre problemas pendientes y cuestiones de actualidad. Gusta más de hacer que de prometer.

Y con esta preocupación, el marqués de Figueroa, hombre culto, novelista distinguido, ha escrito un discurso correcto, limpio; ha sabido entonar un canto a la justicia y a la moral, extendiéndose en consideraciones filosóficas, y demostrando que tiene ideas, que sabe transcribir las a las sueltas y que no es un pensador vulgar.

El discurso del marqués de Figueroa es, en una palabra, un buen discurso.

La Memoria del fiscal reviste siempre caracteres de señalada importancia, por recoger en ella la vida del Derecho, en su aplicación, durante el año, y en el presente todavía más, por llevar firma tan autorizada como la del ilustrado Sr. ministro de Gracia y Justicia, D. Javier Ugarte.

La Memoria de este año es más breve que la de los anteriores; el Sr. Ugarte, con muy buen acuerdo, ha suprimido el rutinariano de recoger los informes de los fiscales sobre el Jurado, los cuales eran casi siempre los mismos.

El fiscal del Supremo trata cuestiones de actualidad, como el del concepto que últimamente se ha formado sobre la delincuencia, y lo hace con valentía pero común, arremetiendo no contra personas que no salen un solo momento de su pluma, a no contra las teorías y la propaganda de ellas, presidiendo en absoluto de nombres, para ocuparse del asunto desde puntos de vista más elevados e imparciales.

El bandolerismo, las bombas de Barcelona, son también extractos de lo que se ocupa el Sr. Ugarte con excelente criterio.

Al final de la Memoria consagra un capítulo a tratar de las reformas que serían convenientes para la mejor administración de justicia, indicando bastantes que no deben echarse en olvido, por lo apremiantes y urgentes que son.

La Memoria del Sr. Ugarte, desde la primera hasta la última línea, lleva el sello personal del Sr. autor, y no puede menos de ser motivo de consideración y estudio, por la clase de problemas que aborda y la forma y criterio con que los desarrolla.

Tanto el marqués de Figueroa, como el señor Ugarte, han sido objeto de muchas y merecidas felicitaciones.

DE AMERICA

POR TELEGRAMA

NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

Cleveland grave.

LONDRES 16. Un cablegrama de Nueva York comunica que el ex Presidente de la República norteamericana, Mr. Cleveland, se halla enfermo de gravedad en Princeton (Nueva Jersey).

Padece de un ataque de gota y de una fuerte afección al estómago.

Témesse un funesto desenlace.

DESDE BARCELONA

Incomunicación levantada.—Las amenazas de Rull.

BARCELONA 16. El Juzgado especial que entiende en las causas que se instruyen por atentados terroristas, ha levantado la incomunicación al padre y hermanos de Rull.

Estos eran los únicos que aun seguían incomunicados.

Hay gran interés por conocer las declaraciones que haga Rull acerca de los atentados terroristas, pues todo el mundo recuerda que al ser detenido, amenazó con hablar mucho y grave.

La Reina Margarita de Italia?

BARCELONA 16. Anoche fué muy concurrida la presencia en algunos establecimientos públicos de Barcelona, de una señora de aspecto extranjero, vestida con exquisita elegancia, a la que acompañaban dos caballeros, también de aspecto extranjero.

Seguidamente circuló el rumor de que la elegante viajera era la Reina Margarita de Italia, madre del Rey Víctor Manuel, asegurándose que había venido del balneario de Lamalou (Francia) para presenciar la corrida de toros, que debía celebrarse ayer y que se suspendió a causa de la lluvia.

Ha hecho el viaje con el nombre de duquesa de Graziosi.

Hoy en el expreso ha abandonado la población.

La Corte en San Sebastián. (Conferencias telefónicas.)

Viages reales. SAN SEBASTIÁN 15. La Reina Cristina...

No hubo paseo. La Familia Real no ha salido de palacio...

Del ministro. El Sr. Alendalazar recibió un telegrama...

Banquete. Varios socios de la Real Sociedad hipica...

Premios para el concurso. Han llegado de Irlanda dos hermosos caballos...

Después de los toros. Al final de los toros se vieron concurrir...

La familia Real. SAN SEBASTIÁN 16. El Rey, acompañado...

El ministro de Estado. El Sr. Alendalazar recibió esta mañana...

El ministro de Estado. El Sr. Alendalazar recibió esta mañana...

El ministro de Estado. El Sr. Alendalazar recibió esta mañana...

El ministro de Estado. El Sr. Alendalazar recibió esta mañana...

El ministro de Estado. El Sr. Alendalazar recibió esta mañana...

El ministro de Estado. El Sr. Alendalazar recibió esta mañana...

LOS MARIDOS QUE MATAN. Una esposa estrangulada

Las primeras noticias. PLASENIA 16. Ayer llegó a esta población...

Antecedentes. Emilio Bermejo (a Juicio, de treinta años...

Descubrimiento del crimen. Hace ocho días, Leonor dió a luz un robusto niño...

El crimen. En vista de que las autoridades de Rebolal...

SOCIEDAD MODELO. A Equitativa, del Brasil, es una Sociedad...

NOTAS MUNICIPALES. Las ferias. Esta mañana ha visitado al alcalde...

Expediente de Consumos. Desde hace bastante tiempo se viene instruyendo...

Los Juzgados municipales. El Sr. Sánchez de Toca viene estudiando...

Una impertinencia. Dice El Secolo de Milán: «La famosa partida de las tropas españolas...

GAITERO ASESINADO

OVIEDO 16. El gaitero asturiano Manuel Alvarez (Carballu) regresaba esta mañana...

JUAN BANCES. OVIEDO 16. Ha llegado a esta el presidente...

NOTAS DE ITALIA. POR TELEGAFO. De nuestro redactor correspondiente...

EL MADRID ELEGANTE. La partida de boas, cinturones, portamonedas...

BOLSA MADRID. COTIZACIONES. VALORES DEL ESTADO. Interior. Exterior. Amortizable.

SUCESOS. Los ladrones de niños. Manuel Menéndez Paris fue detenido ayer...

INCENDIO. En la calle de la Encarnación, núm. 18, carbonería...

CONSPIRACION DESCOBERTA. Contra el Sultán de Turquía. POR TELEGAFO...

ECOS POLITICOS. Insisten los ministros, repitiendo lo que ya tantas veces se ha dicho...

MANIOBRAS MILITARES

LUVO 15. Las fuerzas del regimiento de San Fernando...

DE BILBAO. Mitin socialista. BILBAO 15. En la Arboleda se ha celebrado...

NOTICIAS. Continúan las cesantías en el personal de Villanueva de esta corte.

PRESTAMOS HIPOTECARIOS. Sobre fincas urbanas y rústicas.

LA HERNIA Y EL VENDAJE BARRERE. Mr. BARRERE, de PARIS, especialista...

EL HOGAR ESPAÑOL. Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario Peligros, 20, Madrid.

EL HOGAR ESPAÑOL. Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario Peligros, 20, Madrid.

EL HOGAR ESPAÑOL. Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario Peligros, 20, Madrid.

EL HOGAR ESPAÑOL. Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario Peligros, 20, Madrid.

NIÑO AHOGADO

En una acopia de la Prosperidad, llamada de la Huerta de Lillo...

MANIOBRAS MILITARES. LUVO 15. Las fuerzas del regimiento de San Fernando...

DE BILBAO. Mitin socialista. BILBAO 15. En la Arboleda se ha celebrado...

NOTICIAS. Continúan las cesantías en el personal de Villanueva de esta corte.

PRESTAMOS HIPOTECARIOS. Sobre fincas urbanas y rústicas.

LA HERNIA Y EL VENDAJE BARRERE. Mr. BARRERE, de PARIS, especialista...

EL HOGAR ESPAÑOL. Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario Peligros, 20, Madrid.

EL HOGAR ESPAÑOL. Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario Peligros, 20, Madrid.

EL HOGAR ESPAÑOL. Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario Peligros, 20, Madrid.

MAÑANA SE CELEBRARÁ CONSEJO DE MINISTROS

El ministro de la Gobernación ha calificado de bromas pesadas las noticias...

AVISOS ÚTILES. Este papá satisfecho es D. Jaime Dangla...



PRESTAMOS HIPOTECARIOS. Sobre fincas urbanas y rústicas.

LA HERNIA Y EL VENDAJE BARRERE. Mr. BARRERE, de PARIS, especialista...

EL HOGAR ESPAÑOL. Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario Peligros, 20, Madrid.

EL HOGAR ESPAÑOL. Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario Peligros, 20, Madrid.

EL HOGAR ESPAÑOL. Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario Peligros, 20, Madrid.

EL HOGAR ESPAÑOL. Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario Peligros, 20, Madrid.

